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R -szombat. Losonczi-iiteza 24. 
sz. Rábely Miklós könyvnyom­
dájában. — Me intezendők a 
kiadóhivatalt illető előfizetési 
pénz-, hirdetmény-, nyilttér- és 

felszólamlások.

Hirdetési dij:
Egy i.éíryhasábos potitsor té;-

. . . . .  ki. 
Iiélye:rdij: minden beiktatás 

u tán ..........................*>0 kr.

Nyilttér :
Kgy s o r ....................áO kr.

Előfizetéseket elfogad: A „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala Rimaszombat Losonczi-uícza 24. szám, nem különben minden hazai postahivatal. Az
előfizetési pénzek legczólszerübbcn posta-utalvány u.ján eszközölhetök. — Hirdetéseket csak a kiadóhivatal vesz fel.

Márczius 15-ikc

Hazánk és Ausztria között 1807-ben kötött 
szerződés nemcsak azért fontos, hogy a magyar 
nemzet és az uralkodóház között 19 évig tartó 
ellentéteket, ugvszólván súrlódásokat kiegvenli-V  Z  % ^  1 v

tette, — nemcsak mert a 48-iki belga mintára 
készült alkotmánvt visszaállította s e téren az 
állami fejlődésnek oly tág tért nyitott, hogy 
annak alapján bizton tekinthetünk egy újabb 
ezredév ele. hanem a kiegyezési törvény azért 
is nevezetes, mert sokolv intézménynek lett szülő- 
anyjává, melyek társadalmi fejlődésünknek ti szer­
ződés előtt indító okai, a szerződés után pedig 
előmozdítói valának.

Létrehozta különösen a nemzetnek megasabb 
művelődési színvonalra emelését ezélzó közokta­
tási törvényt, melv nemzeti létérdekünkhöz leg-.  7 • o
közelebb áll. — mert e törvény értelmében ha-
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z.ánk minden lakosának bizonyos fokig önmagát 
művelnie kell.

Ma már büszkék vagyunk rá. és kérkedünk 
azzal, hogy szabad nép vagyunk s én nem mon­
dom, hogy lelkünk e nemes érzése jogtalanul 
ütött tanyát kebelünkben. I>e a szabadság müveit-* O
ség nélkül holt kincs, melynek hasznát nem ve­
hetjük, s mindaddig, inig nemzetünk apraja-nagyja 
nem emelkedik fel arra az értelmi színvonalra, 
melyen szabadság jogát megérthesse s azt oko­
san használni tudja: nem mondhatjuk, hogy meg­
érdemli a szabadságot

Hála istennek, nemzetünk fokonkint emelke­
dik azon színvonalra, melven szabadságát meg-• n n
érteni s okosan használni tudja. Az ország sor­
sát olv egyének intézik, kik belátták azt, hogy«  V. ’  % T a

az ezer év alatt kivívott jogokat csak úgy bizto­
síthatjuk magunknak, ha azokra műveltségi szem­
pontból is érdemesek leszünk s megteremték a 
közoktatási törvényt, mely a lefolyt 22 év alatt 
megtenné a maga gyümölcseit; hogy csak egy 
példát hozzak fel erre nézve: régebben, ha az 
ország sorsát intéző körökben felmerült valamely 
a haza javát előmozdító eszme, különböző kortes- 
íogásokra volt szükség, hogy azt népszerűsítsék; 
századokon át a véres kardot hordozták szét az 
országban, majd a verbunkosok kötéllel fogdos-

T Á R C Z A .
1SS9. márczius 15.

Fel, fel! magasra azt a zászlót,
A három szint, szellővel játszót,
Ringassa lágy szél, hivatom!
Füredjén e zászló nyomában 
Győzelmi dal szét e hazában.m

Zendüljön itt völgy és halom ! —

Öltsön szárnyat lelkünk magára!
w O

Lrneljen az emlék, a hála 
Mivel szivünk keblünk tele, 
falónk mi át átrezgi, hatja,
A lény. dicsőség goudolatja,
Emeljen az egek fele. —
Repülj, repülj a menybe, lelkünk !
\  idd hó imánk, s mit érte nyertünk 
Szivünkbe hoz uj ihletet,
Hogy a zászlónál leborulva,
Leiekbe szívbe megújulva 
I uuepeljük ez iiuuepet.

Szivünk lelkünk betelve fénynyel, 
l'nnepeljünk bittel, reménynyel 
Míg vissza száll tekintetünk 
A múlt ködébe ihletetten,
Örökre elfeledhetetlen 
Legyen az az emlék nekünk. —

Örökre a félisteneknek 
Csatája, hol a hősök születtek 
Kardot emelt a hősi kar.
Pir gyűlt ki száz, ezernyi arezon.
Riadva kelt száz — ezer ajkon.
Hozsánna és „talpra magyar.“

Iák a katonákat s a legutóbbi forradalom alkal­
mával is a lelkek mélyéig ható szónoklatokkal* n
gyűjtötték össze a szükséges védelmet városról- 
városra keresvén föl az intelligensebb elemeket, 
melyeket elsősorban kellett megnyerni. Ma már 
a közforgalomnak átadott eszmék a nemzet kebe­
léitől önként sugárzauak szét s Kárpátoktól Adri­
áig nincs oly elhagyott szöglet, mely legalább 
aunvi intelligencziával ne dicsekedhetnék a rnenv-» n
nyi a közműveltség első alapjául tekinthető. A 
22 év óta fejlődő uj Magyarország ez időszak 
megkettőzése után — föltéve, hogy a megkezdett 
útról nem fog letérni — lakóinak minden réte­
gében egy bizonyos fokig literatus ország lesz. 
Ez a legohajtottabb állapot, melyre minden nemes 
érzésű egyén törekszik. Mert hogy még csak a 
kezdetén vagyunk fényesen bizonyítja azon körül­
mény, hogy e mai napot, mely történelmünk két 
legmagasabb eszméjének: a szabadságnak és füg­
getlenségnek nevenapja.' még a tősgyökeres 
magyarság sem méltányolja oly mértékben, a 
minőben megérdemlené. A franczia nemzet, e 
csodálatos műveltségű nép, mely valahányszor 
egy eszme megtestesitéseéi t küzd. nem válogat 
az erény és erkölcstelenség utai közt, hanem 
arra lép. melyen czéljál hamarabb eléri, nem­
csak szabadságra törekvő küzdelmeiben lehet pél­
dán vkőjulnk. liánéin eszméinek védelmezésében 
is: lelkesedése évről-évre fokozódik, smidőn más 
nemzetek még csak e g y k o r  kivívandó szabad­
ságról álmodoznak, soha nem látott fénnvcl ké- 
szül megülui szabadságának 100-ik évfordulóját!

Mennyivel nagyobb joggal ünnepelhetünk 
mi, kik nem csak szabad-águnk, hanem függet­
lenségünkért is emberfeletti áldozatokat hoztunk, 
még pedig kizárólag az erény és jog utján!

Nem volna szabad hazánkban egyetlen magyar 
városnak, egyetlen községnek sem létezni, melyben 
e napon nem ünnepelnek. — He hogy mégis vannak 
városok, melvek a környezetükben fekvő közsé
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gcknek nem mutatnak jó példát, e körülmény 
bizonyítja azt, hogy még az örökéletü eszmék 
sem nvertek nemzetünk minden rétegében általa-* O
nos polgárjogot, — vagy ha igen: akkor sajno­
sait kell kijelentenünk, hogy I Hktik függetlenség 
iránti érzékét elnyomta a szolgaság, a hatalma­
sok fényében való sül kére zés érzete.

Nagy idő volt az, századokra 
Hintett, sok százados romokra 
\ ilúgot a hit csillaga.
A szabadság napja, Mellünk,
Nem nem szabad azt eltolódnunk 
Egy percze bár, soha. soha. —

Cdv. üdv neked világszabadság 
Nagy napja! szent örök igazság 
Non»lője ki évezreden 
Voltál vezérünk ! óva védve 
Nyugodjék egy uj ezred évre 
Erő- karod, e nemzeten !

II o rso  d V II é 1 a.

Kgy kis történeti adat a losonc/J csa­
tához.

— Irta: Soús Hela —
Magyarország éjszaki vidékén, a hol egy-egy emel­

kedő halom kies völgy ölébe nyújtja karjai*, a hol a 
fokonként emelkedő loldhátuk mögül mindig magasabb 
hegnek emelkednek ki, fekszik egy hegyekkel koszoru- 
zott, a múltnak viharteljes napjaiban megtört város: 
Losonc/,.

Keletkezésétől fogva mindig nehéz helyzettel súj­
totta a végzet, mint a háborgó tengeren úszkáló hajót 
ide oda vetette a vad szélvész ereje. Nem csoda tehát, 
hogy a 48-iki év hullámai Losouczou is, vagy talán még 
inkább megreuditóieg töltötte be a honpolgárok kebeléi 
Mintha előre s.-jletie volna a nagy vészt, mellyel ma­
mar derült egét a szabad>ágharcz ismét sújtani fogja ; 
nem roiiant ifjúi vad szenvedéllyel a forradalmi eszmék 
láng tengerébe, hanem higgadt megfontolással, helyes 
tapintattal lelkesedett a szent ügyért, tették magokévá a 
nemzet fajdalmát. 8 midőn egy szebb jövőbe vetett biza­
lommal hódoltan a császári párt törvényeinek, nem hit-

E sajnos állapot megszüntetése re az említett 
közoktatási törvény tág teret nyit. Elrendeli, hogy 
a tanulók szivét, lelkét nemesitó, eszét és jelle­
mét fejlesztő tudományok taníttassanak, és ennek 
roppant súly «a van a jövő társadalom alkotói a 
kivivőit szabadság leendő oszlopaira nézve. Hogy 
a rimaszombati egyesült prot. főgymuasiutn tanári 
kara nemcsak száraz indusokat, hanem a szó 
legnemesebb értelmében embereket, különösen 
pedig hazafiakat igyekszik nevelni bizonyítja azon 
körűiménv, liogv ott. a hol az illető törvénvek
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keretén belül hazafias érzelme nyilvánításáról van
9/

szó: a kebelén növekedő ifjúsággal együtt először 
igyekszik megjelenni.

A nemzeti iiJinep Rimaszombatban.
Márczius 15-ike évről-évre nagyobb jelen­

tőségű nemzeti ünneppé kezd válni hazánkban; 
mentői mélyebben nyúlik be e nap történelmünk 
múltjába, annál világosabban bontakozik ki az 
eszme, mely azt ünneppé szentelte. Idő kell min­
denre, hogy megérjék, a nagy férfiakkal szem­
ben kortársaik optikai csalódásnak vannak kitéve 
s csak akkor ismerik föl valódi magaságukat, ha

c 7 » c *

szereplésük már csak a múlt hagyományai közé 
tartozik, ha jellemük minden emberi gyarlóság­
tól megtisztulva, a múlt ködén át, mint fénylóo
oszlop világit a jövőbe. így vagyunk a márcziusi 
eseményekkel is. Az ország jó formán mindenütt 
csendes volt. csak Pozsonyban a diétán és Pes-V
ten a tanuló ifjúság Mekkájában lehetett nagyobb 
mozgalmat észlelni, midőn szabadságra törekvőO 1
küzdelmeink legnagyobb alakjainak ajkairól a 
megújított s teljesen modern alkotmányosság 
szent igéi elhangzottak. A szavak gyűjti) varázsa 
fellobbantá a hazafias érzelmű tanuló ifjúságot,
— gyűlést rögtönöztek, meghódították a főváros 
lakóinak szivét s ez óriási hatalom segélyével
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felszabadnák a sajtót nyűgei alól, út it nyitottak 
a szabadon röpködő gondolatnak s nyílt kifeje­
zést adtak annak, hogy „m it k i v á n a m a g y a r 
n e m z e t“ melynek meghallgatásától a becsi 
udvar századokig elzárkózott E rövid szavakba 
foglalt tényékhez hozzá téve a lelkesedésnek 
száz meg százféle alakban való nyilvánulását,
— ez volt a negyven év előtti márczius ló iké-

■ %>

nek története. Mind az a mi utánna következett

ték volna, hogy békés nyugalmokban megzavarva, a vég- 
elpusztulás fenyegeti sokat szenvedett városukat.

Mint modáin, Losoncz kezdetben nem u-zott az 
árral, tiszteletben tartotta a törvényt s teke honolt szá- 
/adok viharait nyögő falai közt. Midőn február l óén 
Panott császári tábornok dandárja jött Losonc/.ra, a 
lakosság zúgolódás nélkül látta el őket élelemmel s febr. 
27-én ki is tűzték a császári lobogót. Mint egy kőszirt 
állott Nógrád rendületlenül a kormány mellett, holott a 
szomszéd megyékben, többek közt Gömbi ben is a guerilla 
csapatok cirkáltak. Ezek átcsaptak nemsokára Losouczra 
is, és márczius lő én este a toronyból levették a császári 
zászlót, s a lakosságot a Szabadság, Egyenlőség, Test­
vériség eszméivel buzdítottak, lelkesítették.

Most bekövetkezett Losouczra a nehéz helyzet Iliimr

akart maradni adott szavához, a császáriakhoz, de más­
részt ereiben pezsgett a magyar vér. lelkesedvén a sin  
badságért. Itt volt a válságos helyzet, mely Loson -»in 
ez időtől fogva a veszély örvényébe juttatta. Mindazáltat 
megmaradt u császáriak mellett, s Hildára katonaságért 
folyamodott, csakugyan márczius 24 én d.-e. 10 óra táj­
ban Zaitsek alezredes, majd egy órával kesébb Beszter- 
czebányáról Ahnássy ezredes vezetése alatt mintegy 400 
gyalog és 100 dzsidás zene kíséretében vonult be a városba.

Mig ezek diadallal s örömzajjal vonulnak be Lo­
souczra. — városunk . Rimaszombat Jelkes polgárainak 
egészen más sereg közeledése hozza meg az örömhírt: 
„Jönnek a honvédek!“ Még inkább felserkenté s tettre 
bátoritá ez polgártársainkat. Minden polgár kebele égett 
a vágytól: „ott essem el én. a harc/, mez-jen “ I).* a/, 
ifjabbaknak. a csatára talán még gyengébb fiatalságnak 
sem hagyá érintetlenül szivét az örömhír. Nem volt szép 
szó. sem parancs, sem Prometheusi lánc/, mely kötve 
tartotta volna őket. Megíogaiu/olt az eszme : „gyerünk 
a honvédek elé.“ Siettek is üdvözölni a hősöket, de már 
a leik esedó kis csapat .bincsinál kifáradt s ott várakozott 
reájuk. Azonban kot ifjúban a kíváncsiság legyőzte a fá-
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a. nemzet akaratának tettekben való nyilváiiulása, 
a katona lóborzás, az olsó honíi vár kiömlése, 
a forradalom epigramm-szeni befejezése Aradon 
és a pesti „uj épülelben“ egylól-egvig mind e 
napnak függelékei. A rákövetkező szomorú idő­
szak tovább egv óvlizodnól e nap megünneplését
árulásnak bélyegző; a gondolatok szalud nvilvá-•  » » •

nitását nu'ir súlyosabb láuczok bénilák, s a hon-
• ’  ••

tini kebel csak elrejtve gondolhatott vissza a rra  
a lélekemelő pilanaíra. midőn kívánságát rövid 
12 pontban összefoglalva a sajtó szabadság fénylő 
gloriájii alatt a világ oh* tárhatta. A második 
évtized alatt derengő hajnal pirulásán. mélyítők 
ébresztő kiírtját a sadovai ás koiiigrátzi vesztett 
o a tá k h a n  hallotta meg nemzetünk, a magasztos 
eszmét képviselő nagy nap emléke kezdett elő- 
tárbe lápni. Arra azonban, hogy márezius 15-ike 
a magyar szabadság nemzeti ünneppé avattassák.
meg egv harmadik ás negyedik évtizednek is be

'  •  *  /  •

kelh'tt következnie, melynek lefolyása alatt nem 
egvsz«»r fojtotta el az ünm»plási vágy nemes láng­
ját az uralkodó ház iránti loyalitás. A kiegyezés
alkalmával kimondotta a nemzet, hogy fát volt« •  # /

borit a múltakra, de bizonyára oda ártott»* azt
is. hogy a fátyol leple alá esak azokat rejti el,
kik a szabadságban*/ elnyomásának intézői, a
nemzet ás uralkodóim/ közötti meghasonlás köz-
vot!(*n lánvezői valának; etényezők mentöl előbbre

•  •

hatol nemzetünk a politikai álét nyílt tengerén,
csak történelmi alakokká válnak: a loyalitás ár-

*

zete ez által naponkint indokolatlanná válik s 
s már nem .messze vau az az idő, melyben nem- 
z *iünk az ávról-ávre bekövetkező márezius 15 ikát 
lelkének teljes hajlandóságával minden utógon­
dolat nélkül megünnepelheti.

Fényes tanúbizonyságát adta városunk ha- 
/.alias érzelmeinek akkoi midőn a mai napon 
három különböző helyen fmuepi*lt. A lefolyt íin- 
nepályekről köv»*tkező tudósításaink vannak:

A fogymnasium ünnepe.
Ihdiitáii 3 «'»rak«»r a fogynmuöiini ifjúsága a tanári

karral «*gvült m* u>%«kt i I.»hegük a lat t \ «»nult föl a megye-
lei/ nagv f♦*in .«-1»«*. mely már ekkor telve volt előkelő
k"/öi»'*éggel. naüv s/;inil»aii lévén különösen a minden
>>/.«*-j»»*rt és nemeseit lelkesedni tudó hőig) közönség. A
l*»gv mnasiiimi énekkarnak r Oh nemzetek nagy Is tene“< •

ke/d-öi hazaiias (öliásza inán. a körülményeinél fogva 
távol levő önkepzőköri elnök helyett d r .  \ e r e *  S a m u  
tanai* tartott akalomszeili megnyitó beszédet. Az ünnepély 
a ti<ií-noi* pontjai szerint lulyt le ;  a felgymnasium jelesebb 
s/avalói: líeinetei* István, Csapó dános, Hree.'ka László, 
dulri '/. László a múltkori előadásról már elónvöseii ismert 
ifjak, liii/ati i s költeményekkel lel késit ék a közönséget. 
S/.alet László e> Kishont iiv Ákos saj.it szerzeményű k öl - 
teméiiveiket olvasták fel. Korányi (íyörgv a m igvar lor- 
radalom ló rtaeusárü! Sárossy ti villáról emlékezett meg. 
Soüs Béla felolvasását lapunk mai tárczájibau közöltük. 
K liiloelivila \ eiidel a leng veteknek szabadságliaic/.nnkban 
való részvételéről olvas(»tt hd igen ei’dekes adatokat. 
Legkieuiebmdóbb pont ja volt az ünnepélynek: S á r k á n y  
I m r e  tanárnak ..Párhuzamos vonások a magyar és a 
nagv IVaio'/.ia (orradalomban“ ez.imn tanulmátiya, melvben 
a világra s/.óló két nevezetes történelmi mozzanat több 
vonásait összevetvén, megállapít ja. hogy a magyar forra­
dalom iigvaiiazon eszméket niz.te zászlóára  melveket a 
száz ev előtti Ir.uie/ia revolutio: a szabadságot, egyenlő-w

ség»»t és testvériséget. Végül az. énekkar a „Girombak 
bordalá**-!. majd a h'osstuli nótáját énekelt*) **l a határ 
tálán lelkesedés liangpin ii elvnek elhangzása után az 
ifjuság es közönség emelkedett hangulatban szétoszlott.

A kaszinóban.
A kibocsátott aláírási iv szerint 120 an jelentek meg 

a helybeli kaszinónak a nemzeti ünnep alkalmából réti-

radalmakat. S e két ifju egyik*» még jelenleg is élő, 
városunk egyik eI*»k«-1«> polgára fiaskó János, s a másik 
néhai Süteö József. Nem l iraiitak ők el. folytattak utjokit 
tovább s talán folytatj:ík egész napestig, ha Hátfalán túl, a 
dthrai parton meg nem latiak \eiua a hazának ügyvivő 
bajnokait. S inig a képzelet szárnyain messze, talán a 
••suták sorai közé repülitek. eljött a pillanat, s a tarka 
oilö/etü magyar sereg (dőltük áll. Nem voltak ezek so­
kan. mindo'sze SOU gyalogos, 32 huszár és 2 hui fontos 
ágvu. *h* a tiiz. a I* Ikesedes hát ran s/emheállila őket az 
igen nagy s/áinu ellenséggel is. Midőn Itenv ic/ky adju­
tánsa meglátja a kel íiip, oda vágiat s (iasko Jánossal 
beszédbe ereszkedik :

— Messze van-e meg Rimaszombat?
— Nem igen messze, — volt a felelet.
— Hát Losoncz?

Bizony az még egy sláczió Szombattól.
Kire már maga Benvic/kv is oda vágtat s kérdezi:
— Vannak-e már Szombatban németek ?
— Még nincsennek.
— Hol van bál? kiáltja haragosan.
— Hanem Balassa Gyarmatról jött a bátyám (iasko 

Károly tegnap haza, s épen akkor ment oda negyven 
uhlán us.

Kkkor oda szól Benyiczki németül az adjutánsához, 
hogy vigyázzon, a két íiut meg ne tapossa a ló, s 
azzal útnak indult a lelkes kis csapat. Jánosiban, hol 
már az. egész, falut felizgattak a szombati itpik, virág- 
koszorukkal üdvözölték őket a honfiak és leányok. Így 
marcz. 22 én városmikb érkezett. 2d an reggel 8 órakor 
indult el tőlünk Benyiczki. Az idő zord volt. sütü hódi­
val ag töltő uo a levegőt, úgy, hogy alig lehetett egy 
pár lépésre is látni. Azouban Losonczra is beérkezett 
ezalatt az osztrák katonaság s mivel el volt fáradva, ki­
ki igyekezett az ut fáradalmát kipihenni. Az őröket is 
felállították, a város határán, de azok a nagy zivatar elöl 
a szélső házakba vonultak. 8 igy Benyiczki kipuhatolva

Választás előtt.
Rozsnyó, 1889. márezius 14.

Polgármesterünk meghalt, polgármesteri választás 
előtt állunk. Miután velünk egvütt igen sokaknak kedves

*  o

városunk érdeke szivünkön fekszik . nem lesleljük ki­
mondani őszintén, hogy mindjárt a katasztrófa bekövet­
kezése után tudakozódtunk itt ott, vájjon ki felé hajlik a 
hizodalom? kinek lehet a legtöbb kilátása a polgármes­
teri állás betöltésére? az.t a feleletet kaptuk itt is. ott 
is; hogy erre még gondolni sem lehet. Ma már, midőn 
ezen sorokat írjuk, úgy vagyunk értesülve, hogy az uj 
polgármesteri kaudiduns meg van, sőt hogy má* a városi 
magisztrátus o tárgyban feliratot intézett a megyéhez. 
Lnnék folytán ujesztendeig provisoriumunk !*-sz, és mi­
után deczemberben lesznek a képviselő választások, csak 
az uj képviselő-testület választatni definitiv polgármestert.

Mi természetesen . a nevekre keveset adunk, ne­
künk tökéletesen mindegy akár X. akár V. lógja ezen 
tisztes és komoly állást betölteni, de az.t óhajtjuk, azt 
el fogjuk várni minden körülmények között, hogy az uj 
polgármester valóban a város teje legyen, munkálja 
egész lelke melegével — elejével szegény városunk ja-

a helyzetei és körülményeket, biztos léptekkel haladt 
előre. Kbéd után 1 óra kőiül 2 magvar huszár vágtat, 
he a városba, utánna nem sokára 31, s mihamar az. 
egész várost betöltik lármával. Az örök már csak akkor 
vették észre, mikor már késő volt. A magvar buszútok

V »

felállítják 2 ágyújukat, megérkezik Bonvic/.ky. s a ma­
gyarok és osztrákok közt utczai csata fejlődött ki. Az 
osztrákok hirtelen megtámadva, inkább csalk védelmi 
állást foglaltak el, s mivel a magyar huszárokon több 
l*-le ruha voL, az.t hitték, hogy a/.onk nagy számmal 
lehetnek, s igy megfutamodtak. Kid gyalogost, 8 uhlánust, 
70 lovat fogtak el, azon kívül 9 szekeret, melyek a há­
borúba szükséges tárgyakk il voltak felszerelve: patika, 
kovácsmühely sin. A kassza 27 ezer lorintot tartalmazott, 
s ez mind ezüst pénzből, balosokból állott.

Íme igy tudta meg Benyiczki, hol vannak a né­
metek.

Szükségesnek láttáin ezt felemlíteni, mert még 
máig is ismeretlen a történelem elölt, még most is rej­
télyes dolog, miért sújtotta az orosz oly nagy csapással 
Losoncz városát. Talán amaz egy pár orosz tiszt meggyil­
kolása csak nem tette volna oly kegyetlenekké őket. 
Hiszen itt Rimaszombatban is megöllek egy orosz tisztet 
az oroszok tel is akarták gyújtani, de a város elöljáróinak 
kérelmére megkegyelmeztek városunknak. Losonczou 
szintéu küldöttség igyekezeti kiengesztelni az oroszokat, 
de hasztalan kérték őket, hasztalan tűztek ki a béke 
lobogóját, mind hiába való volt.

Az volt tehát ezen rettenetes gyűlöletnek az oka, 
hogy mikor Benyiczki megverte az osztrákokat, Losoncz 
lelkes polgárai kivilágították a várost ezeu feliratokkal :

* Benyiczki a rablók ellene 
Rémült Losocz Véd istene.“

Azt hitték, hogy magok a losoueziak is részt 
vettek a csatában, ők árulták el az osztrákokat. Ettől 
fogva gerjedtek az oroszok oly uagy haragra a loson-

dezotl közvacsoráján, mely a nagy naphoz méltó lelkese­
déssel folyt le. A roppant hosszú terem minden oldalán 
terített asztalok* voltak, úgy, hogy a zenészek csak az 
ajtóban foglalhattak helyet. \ árosunk egesz intelligentiája, 
közigazgatási és állami hivatalnokok, polgárok, dalárok, 
mondhatni teljes számban jelentek meg s inát* e nagy 
szám is bi/.tosilam látszott a kaszinó ünnepélyének erköl­
csi sikerét.

Az első fel köszöni őt T ö r ö k J á u o s. a kaszinó 
»dnöke mondotta, élőnk sziliekkel, a tiszta hazaíiság meg­
győző hangján ecsetelvén, a nagy nemzeti ünnep jelen­
tőségét s a szabadságért annyit szenvededett hazaért 
iicité poharát. Szavait lelkesült éljenzés követte, melynek 
néhány pillanatig tartó frenetikus zaja után a dalárda 
éiiekelto Kgressy Béni ..Szózatát“ oly sikerültén, hogy a 
dalárda vir gzó korszakának is becsületére vált volna.
A közönség lelkesulesének hullámai magasra csapkodtak 
az. örök életű nemzeti dal elhangzása után, melyet az. az 
általános óhaj követett, hogy az oly szép múltai dicsekvő 
dalárda jövőre is virágozzék és hozzon dicsőséget váro­
sunkra ezután is! A marcziusi események legdicsőbb 
alakját szabadság liarcziinknak most is élő nagy vérta­
núját K o s ii t li L aj őst ,  Ba k s a y 1st  v a n köszön­
tötte fel. Megszoktuk azt, hogy városunknak e kiváló 
polgára, fogy mnasi innunk jeles tanára, ajkairól közlct- 
szesben részesülő igéket hallunk, de o felköszöntójénél 
sikerültebb beszédet m ég t ő l e  is ritkán hallottunk.O
A hazalitii lelkesedés e beszéd végeztével érte el tető­
pontját s inig az. örök időkre hallhatatlan hazafit éltették 
az. osztalaii tetszés és szeretet melegéből kijutott a szó­
noknak is. kit a nagyszámú vendégkoszoru beszéde vé­
geztével őszinte tiszteletével elhalmozott. — Lőr i nc / ,  y 
György tőle megszokott ékes stílusban a magyar haza 
jövendő oszlopait nevelő tanári es tanítói kart éltette, 
beszéde találó hasonlatokkal, a szónoki beszéd összes 
költői képeivel ékeskedett s általános hatást keltett. —
R a r os s  v G v u I a ügyvéd a szabadság, egyenlőség ésv  *  ~  *  “ T O  •/ n

testvél iség érvényesülését a kaszinóban, — R e r e c z 
Samu a jogegyenlőség elvénél fogva a polgárságot. — 
Ma d a r á s z  Samu pedig az. ünnepélyen jelenlevő 48 as 
honvédeket i Fábrv János. Abonyi Bál, Abonyi János,•  • /  t *

Ecseghy Ferenc/., Kalla Mihály) éltette.
E|lél felé a lelkesedés a jókedv árjába csapott át 

s a társaságnak legnagyobb része reggel feléig maradt 
együtt a legvidámabb hangulatban, éltetvén a hazát, meg­
megemlékezve a mostani politikai konstellaiiókrúl is.

A polgári körben.
A polgári olvasókör is közvacsorával ülte meg a 

nemzeti ünnepet, melyen basonlóképeii számosán jelentek 
meg a kör tagjai közül. A hazafias lelkesedés itt sem 
hagyott fönn semmi kívánni valót. Felköszöntőket mon­
dottak S z a b ó  János a kör elnöke (Kossuth Lajosra), 
iv o n y h a Géza, M I ti á I y i Lajos. A társaság a késő 
éjjeli órákban is együtt maradt, számosán látogatták meg | 
a kör mulatságát éjfél felé a kaszinó vendégei is.

Kként ünnepelte városunk a szabadság nevenapját. 
Vajha a nagy nap lelemösége évról-évre emelkednék 
minden lüggellen gondolkozása magyar polgár Ielkeljen !

vát, legyen mindnyájunknak barátja, őszinte támogatója, 
ne biztasson a holnappal és holnaputáunal, hanem bírálja 
el peres-ügyes dogaiukat halasztás nélkül — es igaz­
ságosan.

Városunk komoly és nehéz anyagi gondok között 
mozog, jövedelmi forrása úgyszólván majdnem semmi, 
ci(lejéből látott eddig valamit, de ma már attól tartunk, 
és pedig komolyan tartunk, hogy egy pár esztendő múlva 
ezen csekély jövedelmi forrás is bedugul. Mi, ezen okvet­
lenül bekövetkező bajért, nem teszünk felelőssé senkit, 
liánéin e helyeit felvetjük ezen kérdést: \ ajjuu nem tör­
téntek-e egyes tévedések az. erdő vágat ások körül? ha 
nem történtek, úgy mi habozás nélkül kimondjuk Íté­
letünké'. hogy az erdöfelügyelóségekre súlyt nem fekte- 
hetünk, nem fektethetünk pedig azért mert szép és köz- 
gazdasági szempontból fontos hivatásuknak meg nem 
telelnek. Az erdők pusztításában a külümbség csak az, 
hogy inig erdófelügyelőségek nem voltak, pusztultak, 
hullák az erdők állami felügyelet nélkül, ma pedig pusz­
tulnak és halnak állami felügyelet mellett. Hová fogunk 
jutni ezen ösvényen haladva? Azt mi mindenki tudhatja, 
minden közelebbi deíiuitio nélkül is.

Csak 30—3b esztendővel is ezelőtt. Rozsnyó oly 
erdőállománynyal rendelkezett, mely a szó szoros értel­
mében büszkeséggel töltötte el a szemlélő lelkét. Em­
lékszünk rá, hogy midőn gyermekkorunkban, a fürdő 
melletti Rákos-részt vágták, oly gyönyörű tölgyfák hull­
tak le, melyekhez hasonlókat ma már városunk erdöte- 
i ületéu sehol nem találunk. Akkor vágtunk erős erdőt hatal­
mas szálfákkal, ma vágunk erdőket szarufákkal, és 10— 15 
esztendő múlva majd vágunk — ha élűnk — erdőt : 
babkarókkal. Ennek múlhatatlanul be kell következni, ha 
ma már oda jutottunk, hogy egy harminc/ esztendő 
alatt, egy és ugyanazon erdőterületet kivágnak kétszer. 
— Nem tudjuk, kiki hogyan gondolkozik az erdőknek 
fejlődési képességéről, de'mi azt tudjuk, hogy harminc/, 
esztendő alatt erdő nem, csak erdöcske fejlődhetik. \ agy 
nem ismerjük a természet törvényeit?

Az uj polgármester halhatatlan érdemeket szere­
zem! magának, ha az erdőügyet valahogy jobban rendezi.

Midőn még a törvény, a rendezett tanácsú városok 
polgármestereinek qualiíicatióját meg nem szabta, pol­
gármester lehetett mindenki, ha a város osztatlan bizal­
mat bírta, nem voltak a városok az esetleges választások 
előtt oly nagy fejtörésben mint most; rendesen oly 
egyének választottak meg, akik népszerűek valának, nem 
bántották őket az anyagi gondok, arra a fizetésre rá sem 
szorultak, amit a várostól húztak. Voltak esetek, hogy 
ezen fizetést részben vagy egészben a városnak vissza 
ajándékozták. Hogy no, hiszen ezen szép állásra való 
emelés a tisztelet es szeretet nyilváuulásaként jelentkezett.

Ezen idők azonban végkép eltűntek, a törvény azt 
mondja, hogy ha már valaki polgármester, annak nem 
elegendő a népszerűség, a függetlenséget biztositó va­
gyon, jogvégzettséget is követel, hogy igazságot mond­
jon. igazságot gyakoroljon, vagyis más szóval: oly egyé­
nek. a kik jogot nem végeztek, polgármesteri hivatalt 
he nem tölthetnek, itt a törvény mit sem eng* d, ezt 
világosan megtudhatjuk a szepes tglóiak makacskodásá­
ból, a kik, hogy kijátszók a törvényt, évekig húzták a 
provisoriumot a helyettességgel , remélvén , hogy ezen 
idő alatt erőszakot vehetnek a törvényen, hanem hát 
hasztalan volt minden, az. országgyűléshez intézett kér­
vényükre, melyben Igló városára nézve kivételes hely­
zetet kértek, azt a feleletet nyerték, hogy az országgyű­
lés egyes városok személyes indokokon alapuló kedvéért 
a szentesített törvény megmásitását nem kezdemé­
nyezheti.

A polgármesteri állás szép, de csak akkor biztosít­
hatja az. ömiállóságot. függetlenséget, ha az állás viszony­
lagos javadalmazással van összekötve, mi midőn meg­
hallottuk. hogy boldogult néhai polgármesterünknek csak 
7(>t > mond hétszáz forint li/.etese volt, el sem akartuk 
hinni, hiszen ez oly összeg moly az. állás fontosságához• ' 1 w

egyáltalában nem viszonyult ttó. Mi nem képzelünk ügy­
védet, a ki, ha nem rendelkezik magánvagyonnal, hogy 
700. esetleg HAM) forint kedvéért feloszlassa ügyvédi 
irodáját a polgármesteri állásért. Tudjuk, hogy mi ez az 
egv 1000 irt mai uapság egy család fentartására, abból 
bizony misem jut sem ruhára, sem az. állás magával 
hozta kiadások fedezésére semmi, még a mi szerencsénk 
ha a 305 napra elég kenyeret vehetünk 5t*te.

Az egész szép állás bizonytalanságon alapszik,

c/.iak ellen, s nem kelletett nagy ok, elég volt ama 8 
orosz tisztnek a guerillák által való meggyilkolása, s 
Losoncz.ot nemcsak kirabolták, a legborzasztóbb vanda- 
li in üst vitték véghez, minőt csak a barbár századok 
mutathatnak fel. de hogy a csapás, a fájdalom annál 
nagyobb legyen, a kipusztult várost fel is gyújtották. 
r Vei fagyasztó látványok tűntek fel, az. elaggott, s ügye- 
fogyott emberek kezeiket tördelve vigasztalást és segélyt 
kerestek — a rémült nők jajveszékelése, s gyermekek 
sírása borzasztó hangvegyületben tört ki.“

Losoncz tehát, mint hajdan Jeruzsálem, és sajátsá­
gos, ugyanazon évuapon romba dőlt.

Nem kísértem meg e fatumszerü elpusztulás rész­
letes leírását, a lakosság sanyarú helyzetét, mely vándor­
madarak módjára szeledt el az országban. Nem említem 
a számtalan kegyetlenséget, mellyel még ezután is illet­
ték a lakosságot, hiszen a szív legfájóbb húrjait pendí­
tené meg keblünkben, mély rémület es borzadály fogná 
el szivünket.

Romba dőlt Losoncz, de romjából újra felépült. 
A lakosság lassan lassan visszatért, a sors ily sujtolása 
daczára sem vesztette el reménységéi, bízott a jövőben, 
odaadó készséggel, szent lelkesedéssel buz.gólkodott a 
város feI v i rág o z t at ásá 11.

Csak bátorságot, csak lelkesedést tanulhatunk a
losoncziak magaviseletéből.

Mi is, ha majd szükség lesz, bizalommal menjünk 
a szerencsétlenség sötét éjszakái elé is, mert a számta­
lan igazság, a mindennapi tapasztalat meggyőzhet min­
ket arról, hogy a derült eget gyakran sötét lepel bontja 
ugyan be, de azért nincs oly komor Jelleg, mely nem 
volna [eloszlatható. Ezen boldogító öntudat támogatta és 
támogatja ma is a már-már csüggedő lelkeket, ez vigasz­
talta őseinket a múltban, ez bátorítson, ez lelkesítsen 
minket is a jeleubcu és jövöbeu.



mert a nepkegy, a/. hogy iua azt emeli lel, holnap ezt el­
hagyja és azt dédelgeti, hat esztendő alatt sok minden 
niegváltozbatik.

Mi rozsuyóiak, tekint ve. hogy miután városunknak 
úgyszólván semmi jövedelme nincs, — a polgárság ön­
magában viseli majdnem az egész terhet, ebből folyólag 
nagy javadalmazást a polgármesternek nem nyújthatunk, 
tekintve továbbá a bizonytalanságot a mellyel az állás 
össze van kötve, mindnyájan örülhetünk annak, ha akad 
önzetlen ügyved. a ki mindezek daczára feloszlatja ügy­
védi irodáját és vállalkozik a város vezérletét elfogadni.

•  •  
•  • •  
•  •

A Rimaszombatban, 1SVJ. évi márezius 
hó 2S-ik napján tartandó me^yebizottsáxi

közgy ülés tárgy sorozata:
1. Alispáui jelentés a vármegye közigazgatási álla-

Számvizsgáló bizottság jelentése a megyei házi­
pénztár lSSS-ik évi számadása megvizsgálásának ered­
ményéről.•>

3. A számvizsgáló bizottság jelentése a birságiális 
pénztár 1888 ik évi számadása uiegvizsgálásáuak ered­
ményéről.

4. Számvizsgáló bizottság jelentése a gyámpénztár
1888. évi számadása megvizsgálásának eredményéről.

5. Számvizsgáló bizottság jelentése a letet pénztár 
18-SS-ik évi számadása megvizsgálásának eredményéről.

<í. Sázmvizsgáló bizottság jelentése a megyei nem­
zeti pénztár 1888-ik évi számadása megvizsgálásának 
eredményéről.

7. Számvizsgáló bizottság jelentése a m. gyógyalap 
pénztár 1889-ik évi számadása megvizsgálásának ered­
ményéről.

8 Számvizsgáló bizottság jelentése a megyei inség- 
alap-pénztár 1888-ik évi számadása megvizsgálásának 
eredményéről.

1». Számvizsgáló bizottság jelentése a m. katona- 
bes/allasolási alap 1888-ik évi számadása megvizsgálásá-
uak eredményéről.V

10. Számvizsgáló bizottság jelentése a megyei kór­
ház-alap 1888 ik évi számadása megvizsgálásának ered­
ményéről.w

11. Számvizsgáló bizottság jelentése a m. magtár- 
4ilap 188*. ovi számadása megvizsgálásának eredményeiéi.

I-. Számvizsgáló bizottság jelentése a megyeházi 
tartalékalap 1888. évi számadása megvizsgálásának ered­
ni én véről.

13. Számvizsgáló bizottság jelentése a m. országúti 
pénztar 1888-ik évi számadása megvizsgálásának ered­
ményéről.w

14. Számvizsgáló bizottság jelentése a megyei törzs- 
vágyóul képező alap 1888 ik évi számadása megvizsgá­
lásának eredményei ói.

15. A múlt évben felhasznált irodaszerek, fiitó- és 
világítási anvagok */.amad;óa s ingóságok leltára.

Hi. Ilevessy Hertalan bizottsági tag indítványa a 
tárgyalás ulait álló véderő törvényjavaslat ellen intézendő 
felirat tárgyában.I  w

11 . Megyei úti-bizottság jelentése a közmunka fel­
osztás es («»dolgoztatás érdemében.

18. lielügyminiszteri rendelet a megyei pénzkezelés
szabályozása 11 a nt.•>

10- Ifel ügy miniszteri rendelet Majorovies Jakabné 
honosságának inegáHapitása tárgyában.

-0. Heliigvminiszteri rendelet Rakodva* község rét-*  -  •  ,  o

tulajdonjogának megállapítása kérdésében.
-1. Heliigv miniszteri rendelet Síró Zsigmoud gyúgy- 

költségeinek megtérítése tárgyában.C  I  %r

Bel ügyminiszteri rendelet a megyei és községi 
tisztviselőkre kirótt bírságpénzek hova lorditá'a tárgyá­
ban alkotott szabidvrendelet módosítása iránt.•r

Földmivelésügyi mii iszteri rendelet az állat­
egészségügy rendezése tárgyában.

Kö/mgiikuiigvi uimis/teii rendelőt a Sajó Ind 
% áuiMedese üi^Vel/eti.

-->• Kö/.munkafigyi miniszteri rendelet a megyei 
k"/.mun ka szabály rendelet re vonatkozólag.

2*». közmunkaügyi miniszteri rendelet a tiszolez- 
yávadkai vic/.inaJis ut kiépítésé tárgyában.

^7. A tűzrendészét szervezésére vonatkozó bizott­
sági jelentés.

- s . korházi bizotKig jelentése a megyei közkórház 
1888. évi s/amada>ának lilegvizsgalásirol.

~9. Ila|dii vármegye és Arad sz. kir. város törvény­
hatóságainak felirata a vedelő törvényjavaslat 14. es 25. 
$5} inak megváltoztatása iránt.

30. he jé r -  és JI. jdu vármegye közönségének fel­
irata a vármegyei javadalmazások felemelése tárgyában.• * c •

31. Győr sz. kir. város felirata a győri jogakadé- 
iniának szándékolt beszüntetése ellen.

32. Kolozsvár sz. kir. város átirata a „Mátyás király
V  w

s/.obortf-alap javára eszkozlendó gyűjtés iránt.
33 A kassai keresk. és iparkamara átirata a hazai 

bortermelés emelese érdekében.
34. Megyei közigazgatási bizottság féléves jelentése 

a limit év második feléről.
3*> Alispáui jelentés a megyei pénztárak január 

havi vizsgálatának eredményéről.
A lí in aszom buti íoldmives iskola megkeresése 

a vámügye állal létesített alapítványi helyek tárgyúban.
^  rimaszombati takarékpénztárnak a megyei 

nemzeti penztái jutára tett 20 forintos adománya.
•í8. bós/áinvevő jelentése Rimaszombat város 1888.

évi gyám pénz túri mérlegének felülvizsgálatáról.
3H. M. pénztár jelentése a házi pénztár 1888. évi 

számadása tárgyában.W 9

V). 8/olgabirói jelentés a závadkai tiizkárosultak 
javára kiutalt 250 forintnyi segély szétosztása tárgyában.

41. Szolgabirói jelentés a putnoki izraelita temet­
kezési egylet alapszabályai tárgyában.

42. Szolgabirói jelentés Hulászy Sámuel kórházi 
ápolt ügyében.

43. Holgármesteri jelentés a jolsvai honvéd-laktanya 
berbe adása tárgyában.

44. A (Esetnek városi tűzoltó-egylet alapszabályai.
4;>. Polgármesteri jelentés Liplák Mária kórházi 

ápolt ügyében.
40. ( setnek város felszólamlása körorvosi körének 

beosztása tárgyában.
47. Rimaszers község képviselő testületének leieb* 

jczese az 1880. évi zárszámadása tárgyában.

48. Rimaszombat városában behajthatlan közmunka- 
váltság összeg törlése iránt tett jelentés.

49. Rimóeza község volt úrbéreseinek kérvénye
-  •  »  V

regale-jogának megváltása érdemében.
50. Megyebeli több község költségvetése és zár­

számadásainak megvizsgálása.
51. A megyei gyógyalapból előlegezett, vagyon­

talanéig okából behujtliatlan kórházi költségek törlésbe 
hozatala.

Kzeken kívül még a közgyűlés határnapjáig beérke­
zendő és közgyűlési elintézést igénylő ügyek.

N y i l a t k o z a t .
Alulírottak, mint a kishonti ág. hitv*. ev. esperesség 

Rimabiézón, 1888. év lulius hú 30 án megtartott köz­
gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése végett összehívott 
bizottság tagjai a tisznlczi ev. egyház gyűlése vádjaival 
szemben kinyilatkoztatjuk, hogy a nyomtatott mull évi 
jegyzőkönyv összes pontjait, igy a kifogásolt s hamisí­
tottunk állított 40 ik pontot is, nyomtatott aiakjahau, a 
saját hozzájárulásunkkal szerkesztettnek s hitelesnek 
ismerjük el.

Kelt Rimaszombatban, 1889. márezius 10 án.
R u t b é n y i H é I a, C z é n e r P á l,

esp. fidügyelő. tóesperes.
Sol e  z M i k s a, II a m a I i á r K á r o I y,

bizottsági tag. bízott ági tag.
Z a e b a r fi u s z t á v,

b zottüági tag.

Hírek és vegyesek.
Gömörmegye állandó választmánya márezius 12 én

a következő határozati javaslatot tárgyalta. — „Gömör- 
niegye közönsége — tekintet nélkül a politikai pártál­
lásra — a legéberebb ligyelemmel kiséri a jelenleg 
tárgyalás alatt levő véderőről szolló törvényjavaslatot s 
inig egyrészről megnyugvással vette tudomásul azt. hogy 
annak 14. § a a képviselő ház által, az alkotmányos 
jognak megóvásával fogadtatott el, másrészről a legna­
gyobb aggodalommal van eltelve az iránt, hogy a 25. 
szakasz jelenlegi szövegében log törvényerőre emeltetni. 
— Miután ezen szakaszt nemcsak a nemzet ifjúságára 
nézve tartja felette sérelmesnek, hanem ez által veszé­
lyeztetve látja a magyar állami nyelvet, mint a nemzetiét 
egvik legfőbb követelményét, elhatározza, hogy:— kér-< » C ’  •  '  v  .

vényt intéz az országgyűlés képviselöházához, — vagy 
ha a fent jelzett szakasz kedvező módosítás nélkül fo­
gadtatnék el, a főrendi házhoz az iránt, hogy a 25i  7 v .  » / O

akként válloztassék meg. miszerint azt egyévi önkéntest 
szolgálati ev feutartása mellett a tiszti vizsgán az elmé­
leti tantárgyaknál a magyar állam uv elv legyen használ­
ható, s ezen jog a törvény szövegeljen bizlo-itassák. — 
Iveit Rimaszombat, 1889. márezius 12 én. — Readja, 
He', ess  y He r t a  l a u . “ — E határozati javaslat a 
beterjesztőnek indokolása ulrn. e g v h a n g u l a g  e ! I o- 
g a d t a t v á n. a z t a /. e h ó 2 8 - d t k a n t a r t  a u d ó 
ni •• g v e i k ö zg y u I e s u e k elfogadás véget ujáulólag 
terjesztik elő.

Eljegyzés. Itj. munkácsi Sü t c ő  István, városunk 
egyik legismertebb fiatal ügyvéd«», e napokban váltott 
jegyet F i s c h e r  Margit báró kisasszonnyal Szőlős Köves- 
den, Zemplénmcgyébcii. Tarlós boldogság kisérj«* éltüket!

Dr. Szabó Samu megyei főorvos a kaszinónak 
márezius 15 én r.*nd**zett közvacsorája alkalmából lelkes 
fölköszöntöbeu m«*llán\ olt a városunk nagv nevű szülőt- 
lének Tompa Mihálynak forradalmi szenvedéseit s egyút­
tal az emelkedett hangulatban levő közönséget adakozásra 
kérte lói a költő szamára állítandó szoborra. A gvüjtés 
eredménye, mint lapunk más helyen kimutatjuk 31 fit 
5it kr voh. A b ikes telkiiszöutó mondójának a nyilvá­
nosság előtt h das köszönetét mond I)r. Veres Samu T. 
sz. h. elnök.

Halálozás Csütörtökön este hunyt el özv. Mi ks  
K e r e n  ez né >/.ül. Kálmán Mária hosszas betegség 
után A megboldogult a helybeli kálvinista egyháznak 
és az egyesült protestáns íógytnnasiuiiiuak egyeukiut 
2—2<*»t triót hagvouiáuyo/ott. Végrendeletében megem­
lékezett valósunknak még több jótékony intézetéről és 
testületéről. — Temetése tegnap, szombaton , volt nagy 
közönség részvéte mellett. — Legyen ál«l«>tt emléke.

Or. Hermann Antal tanár, a most alakult nép­
rajzi társaság buzgó titkára, a külföldi szaktudósok szá­
mára „Kihnologisclie Milllieilu igen aus Ungarn- cziui 
nieI szakfolyóiratot szerkeszt, melyet 1500 példányban 
ad ki. Felemlítjük, hogy a „mérgezésről a népköltészet­
ben- ezimii e/.ikksorozatba;i cgvkö!tem«*nvuvel hossza- 
sahhau foglalkozik , mely lapu iktare/.áj ihan jelent meg. 
A költemecy ezime : „A kigyótőzö nagyanya- , för- 
diloila: Veres Samu. (L. u ,.(i. K.“ L888. évi 8 ik 
számát.)

Rakottyay Lajos helybeli, életrevaló könyvkötőnk, 
k.t a mull héten a niz mialt nagy kár ért. azon kiviii, 
hogv egyes vi<|«*ki érdekelt«*! sz«*ui«*lves»*n is tudósitott. 
egyszersmind lapunkban i> óliajija megnyugtatni a u é. 
könyv köitetö kö/ön.*ég«*t, hogy a hozza tűzvész előtt 
bekötés végeit vitt könyvek nem pusztultak el, hanem 
azokat munkaija vette s nem sokára be is köti. 8z«d«rál-t P
jón ez az érdekeitek megnyugtatására.

Gyógyszerész kepesitese Löcherer Gyula, váro­
sunk szülötíe, a helybeli középiskola volt növendéke a 
napokban szép sikerrel teile le a gyógyszerésznek 
való tudományokból a vizsgálatot.

Ritka szerencse érte városunk egy intelligens la 
kosát, mert a magyar írauezia biztosító társaságnál az őt 
illető kötvény kisorsolisa folytán megérte azt, hogy biz­
tosított összegét, az ezer forintot még élőiében kikapta, 
a mi mai világban, legalább városunk polgárainál a gyér 
esetek közé tartozik.

Különös neme lehetett az érzésnek az, mely a
Rimasorou, másként Szíjgyártó utczáu ért egy szabó 
legényt, ki még esütörlökö i este nyugodtan feküdt le 
segéd társával együtt s pénteken reggel csak arra ébre­
dett föl. hogy társa nem mozdul, mert az éjjel szép­
csendesen elnyugodott az I rhan.

A rimaszombati népgyülés felirata : Az o r-
s zú g  s z a b a d  e l v ű  p á r t  tuárcz. 14 én tartott ülé­
sen Királyi Ibii bemutatta a Rimaszombatban múlt hó 
21 én tartott népgyülésének a párt elnökséghez intézett 
levelét mely annak idején egész terjedelmében bemutattunk

olvasó közönségünknek. A párt gyűlésen teljes terjedel­
mében felolvasott levél az. értekezlet által hálás elisme­
réssel vétetett tudomásul.

Vettük a következő levelet. T. szerkesztő u r ! 
Nem hagyhatom szó nélkül, azon hírlapi czikket olvasva 
becses lapjában, hogy a Jánosi utczát, ha járda készil- 
tetuék, nivellálni (lulujJonképeu lejtmérezni ?) kell, s akkor 
a gymnasium elv.'szteué b«»j iratát sat , s ön azt mondja, 
hogv ezt szakértő mondta! Fz.t szakértő nem mond- 
halta, mert hiszen igaz, hogy lejtmérezni kell, d«j nem 
kell az egész j inosi utczát vízszintessé tenni, czikke p<*«lig 
ilyesmit akart mondani. — Hiszen a főtér sem vízszin­
tes. a temető utcza még kevésbé, s még is k«*szült járda. 
— A jánosi-utezában létesítendő járda távolrui se iitköz- 
uék amivi akadálvha, s a mi fő. annyi énlekbe, mint a 
főtéri, s ugyau vau e olv ember a ki azt meine állítani.7 “  J  %/

bogy a főtér nem nyert a járda állal? — A Gymnasium 
bejáratát épen nem kellenek veszélyeztetni, hogy és mi­
képen ? (de szakértő mái tudhatja) lejtmérezése azon 
utcza résznek nálam meg van, akkor csináltam, mikor 
az újonuan épült Hapsi háznak a b<?jáiati magasságát 
megadtam — Csodálkozom azon, hogy a tanári kar ép­
pen a gymnasium érdekében semmit se lendít, miszerint 
járdát kapjon, hiszen a jáuosi-utcza csaknem maradhat 
igv, ott vau a gymnasium, posta, távírda, és sok csinos 
magánlak, s épen t. szerkesztő ur, ki szinte tanár, en­
gedhet olv tendencziosus czikknek helyt foglalni becses

?! — A járda alap, kimutattuk beszámolóukban, 
meg kell hogy legyen nagy részben, hivatkozóin elszá­
molásomra, s mentül tovább fog húzódni a jinosi utcza 
járda készítésének ideje, annál kevésbé lesz a járda alap 
nyoma felfedezhető, az évi számadásokban el fog enyész­
ni. a mint hogy m ir most is csak papiroson vau meg, 
hiszen bír megszűntem közreműködő lenni Rimaszom­
bat csinosodásán, de valami nem engedi bennem szó 
nélkül tűrni oly téves felfogást, mint a múltkori czikk, 
s igy kérem reperáija ki, a mit a múltkor rontott. — 
Tisztelettel vagyok: Gerliczén, 1889 márezius 13-án. 
F i s c h e  r K a r o I v, mérnök. — (Azon teinlentiosus 
czikk, melyre az igen tisztelt mérnök ur reflektál, egész 
világosan azt czélozta. hogy az érdekelt körök a jáuosi- 
utcza tarthatatlan voltát ideje korán vegyek figyelembe. 
Nem mérnök állítani, hogy túloztunk vagy épen rém­
képeket láttunk akkor, midőn a főgymnásium épületének 
bejáratáról a fenyegető veszélyt konstatálniuk — s bár 
nem tudjuk régibb vagy újabb tervezetekből vannak-e 
merítve az erre vonatkozó hírek, tény az. hogy ma még 
erősebben tartja magát az a hit, hogv a gymn. fő bejá­
rat a tő ikre megy. Vajha ne történnék meg ! Különben 
örülünk azon. hogy városunk egykori derék főmérnöké 
ügyeinkkel a távolban is foglalkozik.)

A Tompaszoborra eddig begyült adományokról a 
következőkben számolunk be. A mai napig elhelyeztetett 
egy takarékpénztári könyvecskében . 2H» fit 00 kr.
egy más lak. pénzt, könyvecskében . 122 fit 14 kr.
Nép- és iparbanki könyvecskében . . 48 írt 25 kr.
Nép- és iparbanki könyvecskében . . 213 fit 0 4 kr.
Kddigi gyűjtésünk összege . . . .  000 írt 03 kr.
Újabb adományok: Kovács Rubini Antonia 1 írt. Nagy-
Zatrogli Julia 1 Irt. Márezius 15 iki kaszinói küzvacsoráii
dr. Szabó Samu főorvos gyűjtése . . 31 trt 50 kr.
Farkas Gyula F u tu o k ró l ..................... 1 Irt — kr.•»

Főösszeg . 035 Irt 13 kr.
A tanulók által rendezett előadás alkalmából iSchönleint- 
ner Károly I írttal jirult a nem**s czel gyarapításához. 
Kz összegnek a Tompa-szoborra eső része a fentebbi 
összegben már benne foglaltatik.

Árvíz. Ugv látszik e czim alatt néhány héten át 
állandó ujdonsági rovatot tarthatunk, mert most már 
a rohamosan olvadó vi/. ugyancsak kivan beszéltetni 
magáról. Városunk a Rima jobb partján e s i  kertjei, ré­
téi ü általiban minden alacsony helve már egészen viz•  »  ■ 1

alatt áll, s nem is kell nagyon magas ház totej *re mász­
nunk. hogy a szemünk előtt elterülő áriért szemlélhes­
sük. A ki a játiosi utcza valamelyik, n\ ill téri«.* uvilló 
épületéből kitekint, jókora lengéikét lathat maga előtt. 
I)j nemcsak a Rima nem képes me írében megtartani 
vizét, másfelől is szomorú hírek hallhatók már széles o 
hazából. Kassán már egy gvár, s egv néhány ház vizC T  • *  C - *  '  ü * /  V

aiatt áll.
Lelkes sorok: Egy úrnő, ki a nyár végén 

városunkban időzött es vidékünket megszereti«», a 
a műkedvelő előadásnak nem rég hozzá küldőit szmlap* 
jára viszonzásul a hely beli tanári nyugaloimlijiutézeí és 
a Tuiupa Mihály szobn javára a távolból, a Szamos 
partja mellett való Szatmárnémeti városából egy Irt kül­
dése mellett a lehelő legmelegebben üdvözölte úgy az 
egyik', mint a másik nemes c/.élt s kivált a Tompa Mi­
hály emlékére fölállítandó szoborra nézve azt nyilvání­
totta ki, hogy ha kissé nagyobb mozgalom in­
dulna meg e téren Gömörvánnegye székhelyéről. Ri­
maszombat városából egész liaz.aszerte, sokkal több hí­
vek« t lehetne megnyerni ez ig«.*u nemes ügynek, mert 
nemcsak Szutiuár’vármegyében, hol Tompa Mihá­
lyijuk megfordult, hanem általában az tg«‘s/. Tiszántúl 
miud*»nült igen népszerű es sokszor emlegetett név a 
„Gólya.“ a „Télen nyáron pusztán az én lakásom- a „Ma­
dár fiaihoz“ „Egy allöldi uj telepen- „Nöuihüz- e/iinü 
költemények írójának a neve, s hogy egyebet ne em­
lítsek, nemcsak a protestáns hanem az összes kér. f«.*le- 
kezetek lelkészei es tanárai nagv mértékben lelkesülne.» 
a Tompa költészetéért, mondja ama hölgy említett me­
leg hangú soraiban, sói a mi több. minőt ő a saját ne­
men levőket ösmeri, a hölgyek tudnák aTompi  Mihály 
emlőkének ügyet igazán l«»lkesen felkarolni! Ne nehez­
teljen tisztelt szerkesztő Ur! hogy e néhány sornak he­
lyet kérek becses lapjában s kérem a/, egy 11 tot rendel­
kezése helyére eljuttatni.

A regale megváltásának határideiét márezius 
31-iöl április 30 ra halasztotta el a pénzügymiuistéiiuiu. 
sőt ez a jelzett ügyről szóló törvényjavastatot a képvi­
selő háznak már he is terjesztette. Ajánljuk az illetők 
figyelmébe

Beküldetett a rimaszombati ág. ev. anyaegyház 
é r t e s í t ő j e  az 1889 ik évre. Tartalmát és főbb tételeit 
lapunk jövő számában fogjuk isin értetni.

A miskolezi keresked és ipar kamara részletes
memorandumot, dolgozott ki a felső magyarországi kis 
vasipar hanyatlása tárgyában s azt az ipar- es kereske­
delemügyi minisztériumhoz felterjesztette. Az érdekes



memorandum. mely a k*;r«l«»s moníliására a hv
ny ai li> okait kutatja, végül a/l a jani ja a magas minis/.* 
iHiiiiioiiak. hogy a kis vusiparosok helyzetit tanulnia- 
ti vi.//a, esetleg egy s/aklanáesko/.máiiv egy belli vasa által 
az állapotról kimerítőbb tudomást s/.ere/./en s a/.on fel­
adatoknak, melyek az érdekeltek önsegélyére utalhatók 
egys/eiil kon.statálása mellett. luegiillapitsA azokat a leen­
dőket, melyeket az állam talán nem is nagy áldozat mel* 
leit, egy oly tonlos iparág jólétének sürgős megmentése 
érdekében eszközölni kötelezve van.

Hivatalos közlemények.
A ri in aszom ha ti kir. törvén vs/ék elnökétől.

P á l y á m l l  liir«l«‘í m é i i y .
238. sz. — A vezeti se in alatti kir. törvényszék 

elhalálozás folytán megüresedett — 240 fit évi fizetés 
— 40 Irt lakbér — s ruha illetmentivel javadalmazott 
segéds/.olgai állomásra ezennel pályázat iiiittatik; fellii- 
vatnak ennélfogva mindazok, kik ezen állomást elnyerni 
óhajt ják, hogy életkorukat, a magyar állam területén hon­
polgári jogosultságukat, testileg alkalmas voltukat, nyelv­
ismeretük. az irás és olvusáshaiii jártasságukat, nemkü­
lönben a i\s. kir. hadseregben illetőleg in. kir. honvéd­
ségnél töltött szolgálati idejüket igazoló okmányokkal 
Jelszereit és kellőleg bélyegzett — az IS7.‘>. évi II. t. 
ez. értelmében elsőbbséggel bíró altisztek pedig bél vég­
telen lolvamodvanvukat jeleli hirdelméiivuek a „Ihnla-•  r  • *  9/

pesti Ko/lönvbenia harmadik köz/ótelótől s/.lmitandó 42. 
nap alatt hozzám annál inkább beli) ujtesák, mivel a később 
érkezetlek, (ügyeimen kívül fognak hagvatui.C ~ •  v. •

Rimaszombat, 1889. márezius |.
Főmét Jenő. kir. (széki elnök.

Fe’elös szerkesztő: Dr. V E R E S SAMU.

l la g á ii-h ir t lc fé s e k .

Árverési hirdetmény.
4T44.SZ. Répás község tuln j«lonát képező s Szásza 

község határában fekvő 15 28 kai. hold terü­
letű rsorkérog hántás czéliáhól egyszerre letaro- 
latul«» erdórészból nyerendő falermés. s illetve 
«•setkőtvg — ;» nagymezei járás főszolgabírói
hivatalai*ni folyó évi márezius hó 26 ik napján
délelőtt 10 úr;1 kor írásbeli zárt ajsínlati tárgya-•r “ »
lássál egybekötött nyilvános árverés utján el fog• • e n
:i«latni. — Az Írásbeli zárt ajánlatok 5(> kros 
bélyeggel és loo |Vt bánatpénzzel ellátva nz ár­
verés megkezdése előtt alulírottnál leendők. — 
A részletes szerződési feltételek pedig ugyanott 
bármikor megtekinthetők.

Kelt .lolsván, 18S5I. márezius 10-én.
Maiéter Ede. főszolgabíró.

Tenyészkos eladás.
Rakott vásott Máriássv Andor m* • •

jiihászatáhan hazai fésűs gyapjuju 20 
darab két éves, és 20 darab egy 
eves tenyészkos eladó. — A kosok
„Kutyái pusztán** bármikor megtekint-

»

lietók. — Krtekezheini levélben a tulaj­
donossal utolsó posta FVUó-líátka.

Hirdetmény.
s/ám. — A nagyrör/.id kir. járásin röság mint 

t»*Iekk»»nyi billióiig ké/lnrré f i ,  hogy a ni.  k i r .  
k l n r » l á r  ii‘gr»*liajtatötiuk IKnkel JA n o s  es tár*»
végrebult.iMt »/envedö elleni 40 lit <0 kr. tökcköveleleft 
es jár. ir.mti végrehajtási iigveben a rimaszombati kir. 
törvényszék (a nagyrérzei kir. jirasbirúsűgl területén 
léfö Kövi k»*/s»*g határában fekvő a llabel dános és itj. 
Kabel .Mihály né s/iil Nandrasi Kábel Judit tulajdonát 
képező kövi 224 sztjkvben foglalt ingatlanokra az árve­
rést 449. írtban ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte, és bogy a fennebb megjelölt ingatlanok a/.
1889. évi Május hé G ik napján d. e. 10 órakor küvibeu 
a község búzában megtartandó nyilvános, árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatui fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok
hecsúrának 10p„-át ke/oén/bp*» » így a:: i.-v . l,a .

w

i.-c/.. -\z. §-ub;iu jelzett út folyammal számított és az 
ifcöi. évi november tio 1-en G3U3. sz. a. kelt igazság- 
figyminiszteri rendelet 8. §-ábau kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az. 
1881. L.\. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál időleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt N.-Kőezén, 1888. évi deez. bú G. napján.
A nagyrőczei kir. júnbbirósiíg mint telekkönyvi hatóság.

Molitorisz, kir. járásbiró.

K o n d o r a .
Egy Jó karban levő zongora 

bérbe, esetleg őrük áron is eladó.
Tudakozódhatni e lap ki­

adójánál.

Pályázatr
X A jolsvai takarékpénztár igazgatós.nga 
"  ezennel ogy, az intézetnél rendszeresített gya­

kornoki állomásra — melynek évi fizetése, 
lizetés-emelésére való kilátással, egyelőre 
300 írtban állapíttatott meg, — pályázatot 
hirdet. — Pályázni óhajtók tartoznak kép­
zettségüket és maga viseletűket igazoló ok­
mányokkal felszerelt sajátkezüleg irt folya­
modványaikul, az alólirt igazgatósághoz folyó 
évi május 1-só napjáig benyújtani.

Jolsván 1889. márezius 12-én.
Az igazgatóság.

Z S 1 I F F A  K Á L M Á N
épület- és diszmü-bádogos

Rlm assom batban, IbeAk-Feren«?*-(te- 
inető-)iitcza 2 0 . nsAiu, a „ C s u r g ó iv a l

s z e m b e n ,
jutányos áron vállalkozik: tornyok, s min­
den egyéb épületek fedésére, javí­
tására és festésére, készít: épületi­
csatornákat, fürdő- és ülő-kádakat.
— Konyhai eszközök készletben tartatnak.

Minden e szakm ába vágó meg­
rendelés gyorsan én  jutányosán ké-

*/ . i l l e t i k .

l a t l ó  s z é n a .
Míhályfalán 100 métermázsa kitűnő minő 
ségü széna jutányos áron eladó. Krtokez

Árverési hirdetmény.
839. sz. — Szab. Rimaszombat r. t. 

város tulajdonát tevő, a tamásfali határban 
fekvő 10G kát. bohl kiterjedésű „Haparin“ 
erdő részen levő 5000 frtra becsült, mintegy 
430 tömkmtr épületi, 1920 ürkmtr I. osz­
tályú, 3200 ürkmtr II. osztályu és 1280 
ürkmtr tüsköt kiadó magfa eladatni határoz- 
tatván, felhivatnak a venni szándékozók, hogy 
ez iránti zárt a jánlataikat 500 Irt bánat pénz­
zel ellátva, folyó évi április hó 25-ikének
déli 12 órájáig a polgármesteri hi válnál, — 
hol az árverési feltételek is a hivatalos órák
alatt megtekinthetők, adják be.

Kelt Szab. Rimaszombat r. t. város ta­
nácsának 1889. évi márezius 5-én tartott
üléséből. Szabó György,

1—3 polgármester.

gépgyára és vasötődéje KASSÁN, Eperjesi ut 6. sz.
Ajánljuk a t. gazdakőzönséguek .a tavaszi idényre szüksé­
ges gépeket, nevezetesen szilárdan szerkesztett, könnyű

Sorvető és szórvavetö gépeket,
Ekéket és boronákat,
Hengereket, lékapákat, stb. Továbbá: Backer- és 

magtárrostákat, mely gyártmányainknak gépgyárunkban 
állandóan jelentékeny készletet tartunk.

Szállítunk továbbá saját gyártmányú s legjobb szerkezetű szeszgyár- és malomberendezése­
ket, gőzgépeket és gőzkazánokat, házi- és egyéb szivattyúkat stb. — Kihasznált gépek, különösen

gőzmozdony és gőzcséplők
pontos At ig a z  H á t á t  és j a v í t á s á t  a legjulányosabbati eszközöljük.
Uyiirtiiiiiiiyaink képes jegyzékét kívánatra ingyen és bementve küldjük.

LÖFKOVICS LIPÖTNŐI-és FÉRFI-DIVATÁRU KERESKEDÉSE
RIMASZOMBATBAN:

a főiéren, az újonnan épült Samarjai-féle házlnm.

Nagy választéki »an: férfi- és gyermek-kalapok, nyakkendők. 
I*. f . linkig gyártmányii .,111 It K lt*‘-knlnpok: honi gyárt­

mány ii harisnyák.
Dús raktár: női-, férfi- és gyermek-lábbeliekből.

Különösen figyelembe ajánlja, jótállás mellett

v a l ó d i  k a r l s b a d i  c z i p ö k b ö l ,
úgyszintén:

női és félti fehérnemnek, prágai és lioiii-keztvnk, nap- és eser­
nyők', sétabotok, pénz- és szivartárezák, utaz«) hőröndök, nöi- 
és gyermek kézi-kosarak, illatszerek, diszmiívck és rövidáruk,

továbbá ijipjWWB
ríissök, szallagok, esipkék, selyem- és vászon-zsebkendők,

szabókellékek, paplanok,

n ő i  J E K i E l - k a h á i o k

e

s

jutányos árakon kaphatók. O *

Nyomalja és kiadja ltőbcly  M iklós. Rimaszombat, 1889. (Losonczy-utcza 24. szám


